

本 B6 读书
期 《朴槿惠日记》出中译本
导 B7 国学论谭
读 苏轼《蝶恋花·春景》赏析札记

星期天夜光杯

本报副刊部主编 | 第 471 期 | 2013 年 6 月 30 日 星期日 责编:赵美 视觉:叶聆

B9 影视地带
日本电影《我的母亲手记》
B10 上海珍档
“警委”策应解放大军入城



从 3 至 5 分钟的 MV 到 15 至 30 秒的广告片,从 5 至 10 分钟的形象片到 15 至 30 分钟的微电影,甚至还有更微小的诗歌 MV、片头包装片、社会公益片……近三十年来,王国平一直钟情专注于一系列短小精悍的影视样式的发明和拍摄,将微影视玩转得得心应手又出神入化,孜孜不倦地探索和发明新的影视样式,充实自己的艺术生活。而他的头衔也从前几年众所周知的中国 MV 创始人进阶成了今日的中国微电影领军人物。下周,王国平一年半前为东方绿舟创作的旅游系列微电影即将开拍,而他的另几部借鉴微电影形式的最新城市形象片也正在筹拍。

1 热爱创造 从小立志当发明家

从小时候起,王国平就立志要当一名发明家。小学时代,他痴迷绘画和摄影等影像艺术,好想象和小发明,会装配照片放大机、半导体收音机及日光灯,能刻制塑料片宫灯等,还发明了土制幻灯机,异想天开地用塑料糖纸来替代幻灯片放映,效果意外奇特。中学时,他爱好文学写作,在异常激烈的竞争中,与成年人一起考入上海市青年宫创作评论班,业余学习文学理论,开始发表习作,还经常主持和组织主题班会及学校联欢会。大学起,他开始痴迷电影,专攻电影理论,还创办校影视协会,毕业论文《论诗电影》破天荒地发表于《当代电影》。

1986 年秋,在未受任何海外 MV 的影响下,大学毕业分配进上海电视台工作刚一年的王国平推出的导演处女作《金色的旋律》就开创了国内 MV 先河。1993 年 3 月 25 日,中央电视台开办第一个 MV 栏目《东西南北中》,第一期第一个节目即是王国平导演的 MV《初春寄语》。在节目中,王国平还作为中国第一位本土 MV 导演正式亮相荧屏并接受专访,有媒体称是“王国平的 MV 宣告了中国大陆本土 MV 的诞生”。此后,王国平一发不可收,拍摄了一系列不同风格、不同题材的 MV 共三百多部,开创了国内 MV 多项“第一”,现在的许多 70 后和 80 后都说:“我们是看着王国平 MV 长大的一代。”

之后,王国平又发明了中国大陆第一盒卡拉 OK 录像带。1992 年,他创立了独一无二、绝无先例的电视样式——电视哲学剧《现代人》。1993 年,再开创新的电视样式——环保风光音乐剧《青春梦旅》。1995 年,勇于创新的王国平大胆将 MV 与电视剧进行嫁接,首创中国第一部 MV 剧《风情石库门》,用音乐和视觉语言生动展现海派文化,全剧 50 分钟无一对白和旁白,瑞士第 35 届金玫瑰电视节秘书长皮尔瑞赞其为“世界一流的电视片”,组委会破例为王国平举办了个人作品国际研讨会。

王国平 中国微电影领军人

胡悦琳



3 上海色彩 中国第一部城市微电影

2003 年,王国平受邀执导上海城市形象片《LOVE 上海》,短短一分钟中,他设计了一个爱情小故事:一位外国少女游客与上海帅哥在石库门弄堂,因一只掉落的风筝邂逅并一见钟情,最终相爱结婚,伴随着他俩爱情结晶的诞生,一家三口在世纪大道上快乐地放飞风筝。浪漫故事见证了上海城市的飞速发展和中西文化的交融碰撞。尤其是男女主人公在弄堂骑车驮人吃油条的细节和少女新民乐队及外国爵士乐队凌空在浦东摩天大楼前演奏的画面,充满了浓郁的上海味道和现代气息。

2006 年,王国平开创了国内第一部旅游系列微电影《八仙南通寻根记》,共八集,每集 15 分钟,该片赋予每一个“八仙”不同的“海归”身份,以此来贯穿每一集。从微电影的风格来看,《八仙南通寻根记》完全是一部草



王国平在为《八仙南通寻根记》演员说戏

2 寻根溯源 微电影源于故事类 MV

王国平曾先后被中国文联评为“中国百优青年文艺家”,被中国视协评为“中国百佳电视艺术家”,被人民日报《环球人物》评为“影响新中国六十年新生活 60 人”。而王国平创立微电影的前瞻性和原创性并非意外碰巧或心血来潮,它是王国平二十多年来对试听样式不断创新和长期探索的结晶,“微电影并非真正意义上的电影,它只不过是借用电影而炒作的概念,它其实就是有人物有情节的 MV 或广告片、形象片、故事短片。简而言之,微电影就是主要依靠互联网、3G 手机、车载移动电视、楼宇电视等各种新媒体播放并适合在移动状态和短时休闲状态观看的视频短片,其相对完整的故事性,虽微乎其微,却类似电影,它是微时代网络经济推动发展的新产物。”

在王国平看来,故事类 MV 有“微电影”之称,小即微,短短三五分钟,有故事、有情节、有人物,就像一部浓缩的电影故事片,若去掉歌手演唱的少许画面,那与今日盛行之微电影几近一致。

王国平最擅长拍摄故事类的 MV,廖昌永的《母爱》、韦唯的《世界只有一个中国》、周艳泓的《又见茉莉花》等作品,堪称故事类 MV 的经典。

早年王国平在为宋祖英拍摄《东西南北兵》MV 时,摒弃了“飞机加大炮和行军加队列”的军旅题材固有模式,创新地运用微电影的表现手法,生动讲述了一段感人至深的小故事:宋祖英扮演的文艺兵下连队体验生活,在朝夕相处中与连队指战员结下了深厚友谊。一次野营拉练中,一位小战士为抢救跌倒的宋祖英而摔下山坡英勇负伤,文艺兵由此深感内疚。下生活结束时,宋祖英捧战士们签满名字又饱含深情的军用水壶,含泪与战士们依依惜别。该片荣获第二届全军旅音乐电视大赛金奖和导演奖及演唱奖等。

根化的喜剧微电影,它几乎糅合了所有微电影的元素和手法,巧妙地将景点融于故事情节之中,通过穿越时空来演绎人文历史并对话现代与前朝,其风格更是集上海滑稽戏的幽默、美国肥皂剧的荒诞、香港电影“无厘头”式的搞笑于一身,堪称旅游微电影的标杆作品。

如果说上述二部片子,仅仅是王国平尝试摸索微电影这一样式的小试牛刀之作,那真正将城市微电影推至至高境界的,则是他于 2007 年编剧并导演的中国第一部城市微电影《上海色彩》,该片曾荣获上海电视节“SONY 杯”高清电视大赛城市宣传片一等奖和中国广播电视协会“百家奖”一等奖。由北京电影学院院长张会军教授等国内权威专家组成的评委对该片作了如下评语:“《上海色彩》以独特的视角,新颖的构思,换一个角度看城市。全片以一条故事线贯穿始终,以现代创新手段将上海色彩点点滴滴呈现在人们面前。全片色调控制独特,包括夜间光影繁复变化,令《上海色彩》脱颖而出。”



工作间隙留影



王国平和爱犬

4 爱犬伊诺 工作伙伴和灵感来源

王国平有一条爱犬,名叫伊诺。王国平与伊诺感情纯粹、深厚、自然,甚至超越了人与人之间的感情。

伊诺还经常在王导的片中客串出演,其表演水平令人称奇,如在拍摄《三毛流浪记》中,王导只需要交代伊诺一遍,它便心领神会,精准到位。伊诺还有乘小车兜风的癖好,于是每到深夜,当王导完成工作后,便要驾车带着伊诺从浦西开到浦东,伊诺将半个身子伸出窗外,任凭毛发吹散。

伊诺对王导的依赖,在外人看来也不可理喻,每一秒钟他都要王导陪伴。无奈,王导曾放弃了许多出国拍片机会,而在国内片场,王导指挥千军万马,它则像小导演一样也坐在导演椅上。开策划会时,它要伴其左右,侧耳聆听。后期制作时,它更是寸步不离,搞得王导哭笑不得,便特地做了一个布袋,把它放进去后挂在胸前,如此,他俩便合二为一,大家都笑王导成“澳洲袋鼠”了。虽然麻烦和累人,但王导却非常享受这种生活。

王导充分利用工作之余的碎片化时段,经常牵着伊诺漫无目的在城市中散步溜达,由此意外发现了一些鲜为人知的新景观、新视角,也为拍摄微电影提供了许多新颖独特的画面。伊诺已完全成为王国平的工作伙伴和灵感来源,几乎在每个城市形象片中都有伊诺的身影,从嘉定到松江、从浦东到卢湾,伊诺在片中虽一闪而过,但其聪明可爱的形象却起到了画龙点睛的作用,生动演绎了“城市,让生活更美好”的主题。

